

# 民生领域财政投入力度进一步加大

本报讯（记者 秦铭明）6月10日，财政部社会保障司负责人葛志昊在国新办新闻发布会上表示，2025年，财政对民生领域的投入力度进一步加大，全国教育支出、社会保障和就业支出预算安排均接近4.5万亿元，分别增长6.1%和5.9%，卫生健康等支出也都保持较高增长，着力推动民生“保障网”越织越牢，不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。重点包括强化就业、提高基本养老保险、提高基本医疗保障、推动教育资源扩优提质、加强困难群众基本生活保障五个方面。

具体来看，一是支持强化就业优先政策。中央财政安排

就业补助资金667.4亿元，支持地方落实就业创业扶持政策。延续降低失业、工伤保险费率，继续实施失业保险稳岗返还、就业见习补贴提前发放等政策，支持企业纾解困难、稳定岗位。实施一次性扩岗补助政策，并将实施范围扩大至社会组织，支持吸纳高校毕业生等青年群体就业；加强残疾人、零就业家庭成员等困难群体就业帮扶，促进重点群体就业。继续放宽技能提升补贴申领条件，支持高质量开展职业技能培训。

二是支持提高基本养老保障水平。国家财政承担的城乡居民全国基础养老金月最低标

准再提高20元，退休人员基本养老金也将适当提高。为确保这些待遇按时足额发放，今年中央财政进一步加大补助力度，同时开展养老保险全国统筹调剂，超过3亿老年人将受益。

三是支持提高基本医疗保障水平。基本公共卫生服务经费人均财政补助标准进一步提高，达到每人每年99元；城乡居民医保人均财政补助标准再增加30元，达到每人每年700元。中央财政进一步加大对公共卫生服务和城乡居民医保的投入力度，支持各地提高基本医疗卫生服务的公平性和可及性，努力减轻人民群众看病就

医负担。

四是支持推动教育资源扩优提质。中央财政安排学生资助补助经费809.45亿元，进一步提高国家奖助学金资助标准，扩大政策覆盖面。推动优化区域教育资源配置，支持和引导地方适应学龄人口变化形势，建立同人口变化相协调的基本公共教育服务供给机制，促进义务教育优质均衡发展，逐步缩小区域、城乡、校际、群体差距。支持逐步推行免费学前教育，促进高中阶段学校多样化发展。

五是支持加强困难群众基本生活保障。中央财政安排困难群众救助补助资金1566.8亿

元，支持各地及时发放救助金，落实对特困人员、低保对象等困难群体的兜底保障政策。配合相关部门指导地方丰富救助方式，进一步提升救助工作的精准性和有效性，让困难群众共享改革发展成果。

此外，葛志昊表示，在“一老一小”服务方面，财政部积极配合有关部门完善养老育幼服务体系，推进社区支持的居家养老服务，加强失能老年人照护服务，促进普惠托育服务高质量发展，抓紧建立实施育儿补贴制度。有关工作正在进一步加快推进，确保更好满足人民群众对“一老一小”方面的服务需求。

## A股市场情绪升温 震荡市中三大主线值得关注

本报记者 贺向军

随着市场风险偏好逐步回升，上周A股市场展现出明显回暖迹象。主要宽基指数集体上扬，创业板指以2.32%的全周涨幅领涨，成为市场焦点。机构普遍认为，6月A股仍处于修复行情的关键窗口期，尽管板块轮动节奏较快，但结构性机会值得把握。

### 市场情绪回暖，震荡格局延续

从市场环境来看，内外因素共同作用下，A股市场呈现震荡整固态势。光大证券分析指出，国内经济运行总体平稳，稳增长政策持续发力，为市场提供了坚实支撑。即使市场出现短期波动，各类稳定市场的资金也会及时入场，进一步增强市场韧性。中泰证券也认为，在外部风险趋缓、政策定力充足、流动性稳定的背景下，市场将以震荡为主，结构性机会成为交易核心。

中国银河证券预计，短期内市场风险偏好有望延续回升趋势，板块轮动虽然频繁，但整体将保持震荡向上的格局。由于当前处于业绩空窗期，投资者需重点关注政策落地进度以及外部环境的边际变化。从长期视角，随着我国经济高质量发展不断推进，A股市场在全球资产配置中的吸引力持续提升，一系列改革举措也为市场长期稳健发展奠定了基础。

### 小盘股风格面临调整压力

值得注意的是，今年以来表现强势的小盘风格上周再度活跃，小盘成长股涨幅居前。不过，中信证券提醒，当前小微盘和题材股已处于高位，存在回调风险。数据显示，中证1000指数、中证2000指

数与沪深300指数的成交金额之比，均处于近年来的高位分位数水平。同时，市场在前期极致的小微盘和题材轮动过程中，赚钱效应反而逐步减弱。因此，在6—8月的半年报窗口期，投资者应更加注重基本面，淡化短期噪音，聚焦产业发展趋势。招商证券也建议，关注半年报业绩边际改善的个股，在中小盘股票中挖掘盈利质量较高的标的。

### 三大主线值得重点配置

在投资方向上，机构普遍看好内需消费、科技成长和高股息红利资产三大主线。中国银河证券指出，具有安全边际的低估值、高股息资产，符合中长期资金的配置需求，在当前外部环境不确定性较高、利率水平较低的背景下，兼具安全性和收益确定性。科技板块虽然短期处于休整阶段，但从中长期来看依然是配置主线，建议关注估值相对合理的细分领域。此外，随着以旧换新等促消费政策持续发力，大消费板块的潜力值得期待。

光大证券强调，扩大内需是当前政策重点，未来有望持续获得政策支持。消费行业业绩韧性较强，建议重点关注家居用品、食品加工、专业服务、休闲食品等细分方向。申万宏源证券则认为，A股市场要实现中期向上突破，仍需科技产业趋势出现重大突破。目前科技板块处于调整期，投资者可耐心等待产业趋势的重磅催化，把握新一轮投资机会。

总体而言，尽管A股市场短期仍将维持震荡格局，但在政策支持和经济企稳的背景下，市场情绪有望持续回暖。投资者可通过合理配置三大主线，在震荡市中把握结构性投资机会。

## 新汽车央企浮现 重组整合将有大动作

备受市场关注的汽车央企重组整合大戏出现了新变化。6月5日早间，“兵装系”和“东风系”上市公司纷纷发布公告，分别披露了控股股东重组进展情况。中国兵器装备集团有限公司（以下简称“兵器装备集团”）汽车业务分立为一家独立中央企业，由国务院国资委履行出资人职责。东风汽车集团有限公司（以下简称“东风公司”）暂不涉及相关资产和业务重组，这意味着此前业界盛传的“东风系”与“长安系”重整并未落地。

按照国务院国资委部署，将对整车央企进行战略性重组，提高产业集中度，集中研发、制造和市场等优势资源，加快打造具有全球竞争力、拥有自主核心技术、引领智能网联变革的世界一流汽车集团。

公开信息显示，此前整车央企包括中国一汽、东风公司与兵器装备集团旗下长安汽车。2024年，三大汽车央企新能源汽车直接投资同比增长35%，“三电”的关键资源已实现自主掌控、近地生产。自主品牌销量达175万辆，同比增长超80%，但与头部新能源车企相比仍存在明显差距。

今年2月9日，“东风系”和“兵装系”上市公司纷纷发布公告称，东风公司、兵器装备集团正在与其他国资央企集团筹划重组事项，本次重组可能导致公司间接控股股东发生变更，但不会导致实际控制人发生变更。上述信息引发了业内对于东风公司和兵器装备集团旗下汽车板块有望“合二为一”的猜想。

不过，从6月5日的最新消息来看，重组整合的路径有所变化。东风股份、东风科技等多家“东风系”上市公司公告称，2025年6月4日，公司再次接到间接控股股东东风公司通知，东风公司暂不涉及相关资产和业务重组，公司正常生产经营活动不会受到影响。

7家“兵装系”上市公司也于同日公告表示，兵器装备集团收到国务院国

资委通知，经国务院批准，对兵器装备集团实施分立。其汽车业务分立为一家独立中央企业，由国务院国资委履行出资人职责；国务院国资委按程序将分立后的兵器装备集团股权作为出资注入中国兵器工业集团有限公司（以下简称“兵器工业集团”）。

长安汽车、湖南天雁、东安动力表示，本次分立后，公司间接控股股东将变更为汽车业务分立的中央企业，实际控制人未发生变化。华强科技、中光学、建设工业称，分立重组后，公司控股股东后续或将发生变更，实际控制人未发生变化。长城军工称，分立重组后，公司间接控股股东后续或将发生变更，实际控制人未发生变化。

据了解，兵器工业集团和兵器装备集团均为直属国务院国资委的央企，此前由中国兵器工业总公司分拆而成。近年来，兵器装备集团汽车业务占比持续提升，旗下重要上市平台长安汽车2024年营收突破1500亿元大关。2025年一季度，长安汽车实现营业收入341.61亿元，同比下降7.73%；实现归母净利润13.53亿元，同比增长16.81%。

业内人士指出，分立后，新汽车央企业务更聚焦，可专注新能源、智能化等赛道。而兵器装备集团军工板块并入兵器工业集团，则能聚焦军工装备研发，强化国防科技实力。

重组背后的战略逻辑绝非简单的规模叠加，而是核心技术联合攻关、供应链集约化整合、市场与品牌协同等多路发力推动产业升级。

据了解，国务院国资委已启动实施央企产业焕新行动，以新能源整车产品为突破口和核心载体，重点布局动力电池、汽车芯片、智能驾驶体系等关键技术。去年，中国一汽投资控股中国诚通所属力神青岛，兵器装备集团、东风公司同步参与，共同打造国资动力电池头部企业。

据《经济参考报》